
 

 

 

Konzept „Leistung macht Schule“  

an der Dominik-Brunner-Realschule Poing“ 

Die Realschule Poing nimmt seit dem Schuljahr 2023/24 an der Bund-Länder-Initiative 

LemaS („Leistung macht Schule“) in der zweiten Phase des Projekts, der sogenannten 

Transferphase von 2023 bis 2028, teil. Ziele der Initiative sind die Identifikation und 

Förderung leistungsstarker und potenziell besonders leistungsfähiger Schülerinnen 

und Schüler sowie die Förderung individueller Begabungen von allen Schülerinnen 

und Schülern in der täglichen Schulpraxis. Dabei werden verschiedene, häufig 
differenzierende Lernformate konzipiert.  

Im Projekt werden wir von unserer Multiplikatorenschule, der Staatlichen Realschule 

Oberding, unterstützt, welche bereits in der ersten Phase an der Initiative „Leistung 

macht Schule“ teilgenommen hat. Unserer Partnerschule folgen wir auch in der 

inhaltlichen Ausrichtung: Ebenso wie die Realschule Oberding fokussieren wir primär 

die Sprachförderung (Inhaltscluster 4 Fachspezifische Unterrichts- und 

Schulentwicklung im Bereich Sprachen). Teilbereiche des Inhaltsclusters 4 Sprache 

sind Argumentieren, Feedback geben und annehmen, Präsentieren, die sprachlich-

literarische Förderung (literarisches Schreiben und literarische Gespräche) sowie die 

Leseförderung. Eine inhaltliche Ausweitung des Projekts gelingt auch auf die 

Fremdsprachen durch ein vielfältiges Austauschangebot über Erasmus+ . Gleichzeitig 

erfolgen weitere LemaS-spezifische Unterrichtsprojekte und Lernformate auch in 

Bezug auf andere Inhaltscluster, insbesondere auch in Bezug auf das Inhaltscluster 3 

Mint-Fächer.  

Ziele von LemaS sind: 

• Identifikation und Förderung leistungsstarker und potenziell besonders 

leistungsfähiger Schülerinnen und Schüler 

• Förderung individueller Begabungen von allen Schülerinnen und Schülern in der 

täglichen Schulpraxis 

• Konzeptionierung differenzierender Lernformate für (potenziell) leistungsstarke 

Schülerinnen und Schüler 

• Leseförderung und Förderung des literarischen Schreibens 

• Förderung der sprachlich-rhetorischen Kommunikation/Argumentation, 

Teilbereiche Argumentieren, Feedback und Präsentieren  

 

Folgende LemaS-Maßnahmen finden bereits statt oder sind aktuell in Planung: 

• Sensibilisierung der Lehrkräfte in pädagogischen Konferenzen und Fortbildungen 

– so stand zum Beispiel der erste pädagogische Halbtag am 15.10.2024 im 

Zeichen von LemaS 

 

 



• Bereitstellung und laufende Aktualisierung eines LemaS-Padlets für Lehrkräfte 

der Dominik-Brunner-Realschule mit Informationen zur Initiative LemaS, 

Fortbildungshinweisen und Materialien   

• Sukzessive Bereitstellung von Fachliteratur zu der Thematik sowie 

differenzierenden Materialien: Einrichtung des LemaS Regals in der Mediothek 

bis Sommer 2026 

• Austausch und Vernetzung mit anderen LemaS-Schulen (regional und 

bundesweit) 

• Hospitationen bei der Partnerschule in Oberding: 2024 – Märchenerzählerin, 

2026 Autorenlesung + Schreibwerkstatt  

• Teilnahme an LemaS-Kongressen und Fortbildungen 

• 8. bis 10. Klassen: Debattieren, Argumentieren 

• 5. bis 10. Klassen: an die jeweilige Jahrgangsstufe angepasste 

Präsentationsformate und -techniken in verschiedenen Unterrichtsfächern 

• 9. Klassen: Projektpräsentation in der Kleingruppe unter Beteiligung mehrerer 

Unterrichtsfächer 

• Ermutigung der Schülerinnen und Schüler zur Teilnahme an Wettbewerben 

unterschiedlicher Ausrichtung (z.B. Mathe im Advent, Vorlesewettbewerb, 

Weihnachtskartenwettbewerb, Informatik-Biber, Heimatkundlicher Wettbewerb, 

Lyrikwettbewerb, Jugend trainiert für Olympia,…) 

• Angebot der Art Night – Workshop mit lokaler Künstlerin für leistungsstarke  

Schülerinnen und Schüler des Kunstzweigs 

• Differenzierung in Jahrgangsstufe 6: zusätzliche Projektstunde/Lesestunde 

• Besuch der Märchenerzählerin in der 5. Jahrgangsstufe  

• Leseaktion am Tag des Vorlesens am 25.11.: Tutoren lesen den 5. Klassen aus 

ihren Lieblingsbüchern vor 

• Durchführung des Vorlesewettbewerbs im November/Dezember in den 6. Klassen 

• Leseaktion am Welttag des Buches am 23.04.: einige 5. Klassen nehmen im 

Rahmen des Deutschunterrichts  an der Aktion „Ich schenk dir eine Geschichte“ 

teil und besuchen den Buchladen Poing/die Bücherei  

• In Planung für das Schuljahr 2025/26: Autorenbesuch mit Autorenlesung für die 5. 

Klassen und anschließendem Schreibworkshop für die 6. Klassen  

• Sukzessiver Ausbau des Angebotes der Mediothek/Schülerbibliothek mit 

Leselounge und Lesepodest  

• Lektürekisten und mobile Bücherregale mit „Wunschlektüren“ zur Auswahl   

• Eltern-Newsletter mit Hinweisen zur Leseförderung im Herbst für 5./6. 

Jahrgangsstufe 

• MINT-Newsletter mit spezifischen Hinweisen und Angeboten (z.B. Tag der 

offenen Tür der TU-München, Traumberuf Messe Zenith, Wettbewerb Jugend 

forscht, Junior Akademie Bayern) 

• Umfangreiches Wahlfachangebot zur Förderung unterschiedlicher Neigungen und 

Begabungen: z.B. Schülerbibliothek, Brettspiel-AG, Schach, Schafkopfen,  

Insektenforscher, Umweltschule, Rudern, Fußball, Klettern, Handball, Basketball, 

Robotik, Schulband, Bläserensemle, Technik, Chemie im Fokus – Experimente 

filmen, Europa erleben – in Spiel, Gesang und Tanz, Schulsanitätsdienst, 

Verfassungstutoren, Medientutoren, Streitschlichter.   

Stand: 04/2026, S. Valtingoier  


